

Лекция 6

«Мирадж и переселение из Мекки в Медину»

На этом этапе призыва пророка, (да благословит Его Аллах и приветствует), который был отмечен и успехами, и гонениями, когда далеко на горизонте стал пробиваться слабый луч надежды, случилось то, что впоследствии получило известность как ночное путешествие (исра') и вознесение (ми'радж).

Время этого события определялось по-разному.

1. Говорят, что ночное путешествие относится к тому году, когда Аллах почтил его пророчеством, и этого мнения придерживался ат-Табари.
2. Говорят также, что это случилось через пять лет после начала осуществления пророческой миссии, и к этому мнению склонялись ан-Навави и аль-Куртуби.
3. Говорят также, что это случилось в двадцать седьмую ночь месяца раджаб десятого года от начала пророчества, и этого мнения придерживался шейх аль-Мансурфури.
4. Говорят также, что это случилось за шестнадцать месяцев до переселения пророка, (да благословит Его Аллах и приветствует), в Медину, иначе говоря, в рамадане двенадцатого года от начала пророчества.
5. Говорят также, что это случилось за один год и два месяца до переселения пророка, (да благословит Его Аллах и приветствует), в Медину, то есть в месяце мухаррам тринадцатого года от начала пророчества.
6. Говорят также, что это случилось за один год до переселения в Медину, то есть в месяце раби' аль-авваль тринадцатого года от начала пророчества.

Знатоки хадисов приводят подробности этого события, которые вкратце излагаются нами ниже.

Ибн аль-Каййим пишет:

- Посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), был физически перенесён ночью из Священной Мечети в Иерусалим. Пророк, которого сопровождал Джибрил, да благословит и да приветствует Аллах их обоих, сидел верхом на животном по имени аль-Бурак. Там он опустился на землю и стал предстоятелем (имамом) на молитве других пророков.

Затем этой же ночью он был вознесён из Иерусалима к нижнему небу, Джибрил попросил открыть для него его врата и ему открыли. Там он увидел отца людей Адама и поприветствовал его. Адам ответил на его приветствие и признал его пророчество, а

потом Аллах показал ему души праведных, стоявших справа от Адама, и души грешников, которые стояли слева.

Потом Джibrил вознёсся с ним ко второму небу и попросил открыть для него его врата. Там он увидел Йахйу, сына За-карийи, и 'Ису, сына Марйам, мир им. Он встретился с ними и поприветствовал их, а они ответили на его приветствие и признали его пророчество.

Потом Джibrил вознёсся с ним к третьему небу, где он увидел Йусуфа, мир ему, к которому обратился с приветствием и который ответил на его приветствие и признал его пророчество.

Потом Джibrил вознёсся с ним к четвёртому небу, где он увидел Идриса, мир ему, который поприветствовал его и признал его пророчество.

Потом Джibrил вознёсся с ним к пятому небу, где он увидел Харуна бин 'Имрана, мир ему, который поприветствовал его и признал его пророчество.

Потом Джibrил вознёсся с ним к шестому небу, где он увидел Мусу бин 'Имрана, мир ему, который поприветствовал его и признал его пророчество.

Когда пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), покидал Мусу, мир ему, Муса заплакал. Пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), спросил его: «Что заставляет тебя плакать?» Он сказал: «Я плачу потому, что в рай войдёт больше людей из общины молодого человека, посланного после меня, чем из моей общины».

Потом Джibrил вознёсся с ним к седьмому небу, где он встретил Ибрахима, мир ему, который поприветствовал его и признал его пророчество.

Потом Джibrил вознёсся с ним к лотосу крайнего предела, а потом — к небесному храму (аль-байт аль-ма'мур).

А потом Джibrил вознёсся с ним к Могущественному, и Он приблизился к нему на расстояние, равное длине двух луков или ещё ближе, и открыл Своему рабу в откровении то, что открыл, и вменил ему в обязанность совершение пятидесяти молитв ежедневно. Потом пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), вернулся назад и когда проходил мимо Мусы, Муса спросил его: «Что Он тебе велел?» Он сказал: «Совершать пятьдесят молитв». Муса сказал: «Поистине, члены твоей общины не смогут делать этого, возвращайся же к Господу и проси Его об облегчении для твоей общины». Тут пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), повернулся к Джibrилу, как бы спрашивая его совета относительно этого, и Джibrил сделал ему знак, означавший: «Да, если желаешь», после чего Джibrил вознёсся с ним к Всеблагому и Всевышнему Аллаху, и Аллах уменьшил количество обязательных молитв на десять, а потом пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), спустился, пришёл к Мусе и сообщил ему об этом.

Муса сказал: «Возвращайся к твоему Господу и попроси Его об облегчении», и пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), продолжал возноситься к Всемогущему и Великому Аллаху и возвращаться к Мусе до тех пор, пока Аллах не велел ему совершать пять молитв. После этого Муса снова посоветовал ему вернуться и попросить об облегчении, и тогда пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует) сказал: «Я стыжусь, Господа моего, и я соглашаюсь и подчиняюсь», а потом глашатай сказал: «Я завершил возложение обязанностей и облегчил (бремя) Своих рабов».

Он видел в раю четыре реки, две из которых были видимыми, а две — скрытыми, и двумя видимыми были Нил и Евфрат. Смысл этого состоял в том, что его послание получит распространение в плодородных долинах Нила и Евфрата, а их обитатели будут исповедовать ислам поколение за поколением, но это не означает, что истоки этих двух рек берут своё начало в раю.

И он видел никогда не улыбающегося стража ада Малика, на лице которого не бывает выражения радости. Кроме того, он видел рай и ад.

И он видел людей, проедавших имущество сирот, на что они не имели права. Их губы были подобны губам верблюдов, а во рты им бросали подобные большим камням куски огня, которые выходили у них сзади.

И он видел ростовщиков с огромными животами, из-за которых они не могли сдвинуться с места, и когда людей из числа приспешников фараона вели к огню, те проходили по ним, топча их.

И он видел прелюбодеев, перед которыми находилось хорошее жирное мясо, а рядом с ним - плохое и зловонное, и они ели плохое и зловонное, а к хорошему и жирному не прикасались.

И он видел, как караван мекканцев двинулся в путь и вернулся обратно, и указал им на убежавшего верблюда, и пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), попил воды из закрытого сосуда, когда они заснули, оставив этот сосуд закрытым, а утром после ночного путешествия это послужило указанием на то, что пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), говорил правду.

Ибн аль-Кайиим пишет: «Когда наутро посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), вышел к своим соплеменникам, он сообщил им о тех величайших знамениях, которые показал ему Всемогущий и Великий Аллах, после чего они ещё яростнее принялись обвинять его во лжи и наносить ему всевозможные обиды. Они потребовали от него описать мечеть Иерусалима (аль-Масджид аль-Акса), и тогда Аллах показал ему его так, что он увидел его воочию. После этого он начал сообщать им о знамениях Аллаха, и они ничего не смогли опровергнуть. Он сообщил им о том,

как уходил и возвращался их караван, и о том, когда он прибыл, и о том, какой верблюд шёл первым, и всё было именно так, как он говорил.

Самым кратким и наиболее важным объяснением причин этого путешествия служат слова Аллаха Всевышнего, Который сказал: **«...чтобы показать ему (нечто) из наших знамений...»**, и подобным образом Аллах поступал со всеми пророками. Аллах Всевышний также сказал: **«Так показали Мы Ибрахиму царство небесное и земное, чтобы (мог он убедиться)»**. И Аллах Всевышний сказал Мусе: **«...чтобы показать тебе (нечто) из наших величайших знамений...»**. И Аллах Всевышний объяснил, в чём состоит цель этого, сказав: **«...чтобы (мог он убедиться)»**. После того как знание пророков начинало опираться на видение знамений воочию, больше уже ничто не могло поколебать их убеждённости, так как с видением воочию не могут сравниться никакие сообщения. И после этого они оказывались способными переносить на пути Аллаха то, что было не под силу другим, а все силы мира этого по ничтожности своей представлялись им чем-то вроде комариного крыла, и они не обращали внимания на обрушивавшиеся на них испытания и мучения.

Переселение из Мекки в Медину.

Смысл переселения заключался не только в избавлении от искушений и насмешек, поскольку наряду с этим оно позволяло объединить усилия людей, направленные на создание нового общества в безопасном месте. Вот почему переселение стало обязательным для каждого мусульманина, способного внести какой-то вклад в создание этого нового государства и приложить все свои усилия для его укрепления и возвышения.

Нет необходимости доказывать, что посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), стал духовным и политическим лидером, направлявшим процесс созидания этого общества и державшим в своих руках все нити управления.

В Медине посланнику Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), приходилось иметь дело с тремя группами людей, положение каждой из которых явно отличалось от положения любой другой. С представителями всех этих групп нужно было решать свои вопросы. Речь идёт о нижеследующих группах.

1. Избранные благородные сподвижники посланника Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует).
2. Многобожники, которые ещё не уверовали и являлись представителями населявших Медину племён.
3. Иудеи.

В Медине всё с первого же дня оказалось в руках самих мусульман, никто из людей не стоял над ними, и это означало, что для них пришло время самим решать вопросы обустройства, жизнеобеспечения, экономики, политики, управления, мира и войны, а также полного пересмотра всего, что касалось дозволенного и запретного, поклонения, нравственности и всех прочих жизненно важных вопросов.

Посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), переселился в Медине в квартал бану ан-наджар в пятницу двенадцатого числа месяца раби' аль-авваль первого года хиджры, что соответствует двадцать седьмому сентября 622 г.

Первым шагом, который предпринял после этого посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует) стало строительство мечети пророка, (да благословит Его Аллах и приветствует). Он велел возвести её на том самом месте, где опустилась на колени его верблюдица. Этот участок земли пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), купил у двух мальчиков-сирот, которым он принадлежал, и сам принимал участие в строительстве.

Мечеть служила не только местом проведения молитв, но и местом встреч мусульман, где они обучались установлениям ислама, и своеобразным клубом, где встречались и объединялись между собой представители различных племён.

И, наконец, мечеть стала пристанищем для большого количества бедных переселенцев, у которых в Медине не было ни дома, ни имущества, ни семьи, ни детей.

Вскоре после переселения был узаконен азан, громкие звуки, а точнее призывы на молитву, которые были слышны отовсюду по пять раз в день.

После того как пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), переселился в Медину и убедился в прочности основ нового исламского общества благодаря достижению идеологического, политического и социального единства в мусульманской среде, он посчитал нужным урегулировать свои отношения с немусульманами. В этом отношении его задача по большому счёту состояла в обеспечении безопасности, мира, счастья и блага для всего человечества, а в ближайшей перспективе — в том, чтобы добиться согласия между всеми людьми, населявшими район Медины. С этой целью пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), установил великодушные законы, которых в те времена не знал мир, где господствовали крайние формы фанатизма.

Как уже отмечалось ранее, ближайшими немусульманскими соседями Медины являлись иудеи, которые хоть и питали вражду по отношению к мусульманам, но пока ещё не оказывали никакого сопротивления и не вступали ни в какие конфликты. Посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), заключил с ними договор, по условиям которого они могли совершенно свободно исповедовать свою религию и

пользоваться своим имуществом. При этом пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), не имел намерений ни изгонять их, ни конфисковать то, что им принадлежало, ни враждовать с ними.

Ниже приводятся важнейшие пункты соглашения с иудеями.

1. Иудеи племени бану 'ауф составляют одну общину с верующими. У иудеев своя религия, а у мусульман — своя религия; как их вольноотпущенникам, так и им самим гарантируется неприкосновенность. То же самое касается и тех иудеев, которые не относятся к бану 'ауф.
2. Иудеи несут свои расходы, а мусульмане — свои.
3. Каждый из них должен оказывать помощь другому в случае военных действий против любого подписавшего этот договор.
4. Стороны должны поддерживать друг с другом добрые отношения и давать друг другу добрые советы; отношения между ними будут основываться на благочестии, а всё греховное исключается.
5. Никто не будет нести ответственность за проступки своих союзников.
6. Притесняемому следует оказывать помощь.
7. Иудеи должны нести расходы наряду с верующими в течение всего периода военных действий.
8. Согласно условиям этого договора, для всех подписавших его Йасриб (Медина) становится неприкосновенным городом.
9. В случае возникновения между сторонами, заключившими этот договор, любых недоразумений и споров, которые могли бы повлечь за собой опасные последствия, следует обращаться к Всемогущему и Великому Аллаху, т.е к установлениям Корана, и к Мухаммаду, посланнику Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует).
10. Запрещается оказывать покровительство и помощь курайшитам.
11. Стороны обязуются помогать друг другу в случае нападения на Йасриб; каждая из них обязуется защищать город со стороны своего поселения.
12. Эта грамота не может служить защитой для притеснителя или совершившего что-нибудь греховное.

После заключения этого договора город с его окрестностями превратился в союзное государство со столицей в Медине, президентом которого, если так можно выразиться, стал посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует). Решающее слово и власть в этом государстве принадлежали мусульманам, Медина же стала в истинном смысле этого слова столицей исламского мира.

Впоследствии с целью расширения зоны безопасности и мира и с учётом реально складывавшихся условий пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), стал заключать подобные договоры и с другими племенами. Не смотря на успешно складывающуюся для мусульман обстановку в Медине, курайшиты не только не отказались от своих заблуждений, но ещё больше озлобились из-за того, что мусульмане ускользнули от них и нашли для себя безопасное пристанище в Медине.

Мекканцы периодически отправляли в Медину своих гонцов, либо с целью угрозы, либо с целью травления на мусульман мединцев. Но когда стало ясно, что курайшиты не откажутся от своих заблуждений и своего вызывающего поведения, Аллах Всевышний ниспослал мусульманам разрешение сражаться. Аллах Всевышний сказал: «Дозволено (сражаться) тем, на кого идут войной, ибо их притесняют, и, по истине, Аллах в силах (оказать) им помощь. (Сура «Хадж», 39).

Истиной, от которой никуда не деться, является то, что это разрешение было ниспослано свыше уже в Медине после переселения, а не в Мекке.